

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 680 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Megindult a választási agitáció

Kedden este jelenik meg az egységes párt kiáltványa

Budapest, febr. 6. A választási agitáció nagy a fővárosban, mint a vidéken teljes erővel megindult. Egyelőre csak az ellenzéki pártok állnak ki a porondra, a kormánypart választási akciója hivatalosan a hét végén kezdődik. Szombaton lesz Miskolcon a főispáni beiktatás, amelyen a kispáza és polgári párt vezérkara a miniszterelnök vezetésével jelenik meg. A következő állomás Sopron lesz, ahol másnap tart gróf Klebelsberg beszámolót. Az *egységes párt kiáltványa* azonban *Hódmezővásárhelyen* lesz, ahol gróf Bethlen István lép föl. Az ottani választói gyűlés ideje még nincs meghatározva.

Vasárnap az ellenzék Budapesten több gyűlést tartott. *Andrássy Gyula* a XII. választókerületben egy beszámolón mentegőte a puccs körüli szereplését és a megszokott közönséggel támadta a kormány politikáját. A vidéken csak Kaposvárott volt nagy gyűlés, ahol *Ereki Károly* mondott nagyhatású beszédet. A kaposvári beszámolón a kispáza és polgári párt vezetőségének számos tagja vett részt.

Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután fogadta az ország főispánjainak első turnusát és velük a választások előkészítéséről tárgyalt.

Az egységes kormányzópart szerdán d. u. tartja intéző bizottsági ülést, amelyen a jelölések kérdésével is foglalkoznak. Az egységes kormányzópart kiáltványa, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök nagyatádi Szabó István, Gömbös Gyula, továbbá a párt alelnökei és az intéző bizottság tagjai írtak alá, kedden este jelenik meg.

A miskolci főispán beiktatásánál részt vesz az egységes párt vezetőségének majdnem valamennyi tagja, de az egységes párt tulajdonképeni zászlóbontása csak március 19-én lesz *Hódmezővásárhelyen*, amely alkalommal Bethlen István gróf miniszterelnök fejti ki a párt programját. Valószínűleg 12-én Sopronban tart az egységes párt alakuló gyűlést.

Értesülésünk szerint tárgyalások folynak az irányban, hogy *Zichy János* és *Aladar gróf* vezetése alatt a volt néppártiaknak az a jelentős része, amely még eddig a pártban helyet nem foglalt, belépjen oda és az így meg erősített mérsékelt csoport az *Andrássyakkal* ellentétben együttműködést létesítsen a kormányzóparttal. Tárgyalások folynak arról is, hogy az *Ébredő Magyarok Egyesülete* együttműködést akar létesíteni a keresztyénszocialisták radikális árszálkájával és a *MOVE* polgári tagjaival és a királykérdés kikapcsolásával közös listával akar a fővárosi lajstromos választáson résztvenni.

Tegnap híre járt, hogy a kormány már április folyamán megejteti a választásokat. A kormánypartban az este megállapították, hogy ez a hír feltétlenül téves, mert a választások *technikaiilag* sem lehetnek meg előbb, mint május hónap második felében. Ugyanis az eddigi terv szerint a választók összeírását március hó 10-én kezdik meg és ez a munka eltart négy hélig. Április 10-től kezdve azután tizenöt napos felelősségi határidőt kell szabni, amely tehát május 1-én jár le. Már most akármilyen gyorsan intéznék is ezeket az ügyeket a bíróság, két-három hetet az ő munkája is igénybe vesz, tehát a választások csak május végén lehetnek.

Ujabbán sok szó esik a választások vár-

ható személyi változásairól. Azt a hírt terjesztik, hogy *Bethlen István* gróf miniszterelnök és *Klebersberg Kunó* gróf belügyminiszter olyan változásokat akarnak eszközölni a főispáni karban, amelyek egyenesen a kispázapárt ellen irányulnak. Illetékes helyről ezzel szemben azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a főispáni karban csak igen csekély számú változásra van kilátás, ezek a változások pedig nem irányulnak sem személyek, sem pártok ellen. A főispánok megválasztásánál a kormányt egyes egyedül az a szempont vezérli, hogy a törvényhatóságok éián az adminisztráció szempontjából kipurált férfiak álljanak.

Rassai Károly azon fáradozik, hogy a radikális és zsidó liberális párttöredékeket közös nevezőre hozza, bár ez a fáradozása eddig semmi sikerrel nem járt. Legutóbb a szabadelvű polgárok klubjait akarta megalakítani, de ez a törekvése is hajótörést szenvedett. A kispáza és polgári pártnak a nemzet-hez intézett kiáltványa holnap jelenik meg.

A proklamáció visszapillantást vet a nemzetgyűlés két évi áldatlan munkásságára és megállapítja, hogy a személyi kérdések felvétele nemcsak a parlamentben, hanem a társadalmi osztályokban is széthuzást vontak maguk után. Most már mindenki várja a nyugodt kormányzást, amely sem pártérdeket, sem egyéni érdeket nem tekint, hanem egyedül az ország érdekeire van tekintettel.

A kispáza és polgári párt, amely Bethlen István gróf vezetésével az ország minden társadalmi rétegéből egyesült, csupán a nemzetet felépítő komoly munkát célozza és felhívja a magyar nemzet minden rendű és rangú fiát, hogy ne a személyeskedést, hanem azt a pártot támogassa, amely az országot komolyan újja akarja építeni.

Holnap 11 órakor a Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártjának három minisztere a párt egyes tagjait *Bernolák Nandor* népjóléti és munkügyi miniszter hivatali helyiségébe hívta meg, hogy ott még a holnap délután 6 órakor tartandó pártértekezlet előtt egyes kérdésekre nézve bizalmas megbeszélést tartsanak. A holnap este 6 órakor tartandó pártértekezleten fog a párt dönteni a választások és a kormánytal szemben történő állásfoglalásáról.

Miskolc Lajos Hajdumegye főispánja

A hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni a Kormányzat a belügyminiszter előterjesztésére *Szomjas Gusztáv* hajdúvármegyei főispánt, buzgó szolgálatának elismerése mellett, saját kéreimére felmentette főispáni állásától és helyére *Miskolc Lajost*, Debrecen sz. kir. város főispánját nevezte ki. Ugyancsak távoznak *Jármy Béla* szabolcsi, dr *Kovács Nagy Sándor* bihari és *Salacz Gyula* csanádi főispánok és helyükre Szabolcsba dr *Kállay János* főszolgabíró, Biharba *Baldzsházy Iván* főszolgabíró és Csanádba *Furgly Emil* földbírtokos neveztek ki főispánokká. Aradmegye főispánjává *Salacz Gyulát*, Zalába *Kolbenschlog Béla* volt szatmármegyei alispánt, Békésbe *Brandt Vilmos* főszolgabírót neveztek ki főispánokká.

Kártérítés és jóvátétel

Budapest, március 6. A jóvátételi bizottságnak a múlt hó végén Párisban tartott egyik ülésén napirenden szerepelt azoknak a károknak megállapítása, amelyeket Magyarországnak okoztak az oláh és egyéb megszálló csapatok. Az idegen csapatok által okozott kárt Magyarország a maga részéről is megállapította. Magyarország mintegy 7 milliárd magyar koronát követel mint ama károk megtérítését, amelyeket az oláh, szerb és cseh-szlovák csapatok okoztak az országnak. Ezt az összeget a Magyarországra küldött külön bizottság soknak találta és három milliárddal kevesebb összegre redukálta.

Értesülésünk szerint a jóvátételi bizottságnak ezen az ülésén tárgyalták a buzában és egyéb kenyérmagvakban szolgáltatandó jóvátételt is. E kérdésben döntés is történt és rövidesen meg fog jelenni a határozat, amely megállapítja, hogy Magyarországnak buzában és kenyérmagvakban mekkora jóvátételt kell szolgáltatni. Ugyancsak tárgyalták ezen az értekezleten a Magyarország részére szolgáltatandó jóvátételt is.

Kun Béla Berlinben

Berlin, március 6. Egy ma reggeli újság azzal a meglepetéssel szolgál olvasóinak, hogy *Kun Béla* Berlinbe érkezett. Rövid idő óta ez már a második látogatása lesz a kommunista vezérnek és utána Bécsbe, majd Prágába készül.

Lezárták a sertéskivitelt

Napi egy millió olcsó husra

A közlekedési miniszterium tudvalevően elhatározta, hogy a husarak csökkentését az állatkivitel megterheléséből igyekszik fedezni. Ebben az ügyben a miniszterium kiküldött albizottsága *Vajna Ede* tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen részletes javaslatot dolgoztak ki.

A tervezet értelmében minden külföldre szállított előmarha kilója után öt koronát, a külföldre szállított borjú kilója után pedig négy koronát kell az exportöröknek az olcsóhus akció javára fizetniük. Az elmúlt hónapokban exportált állatmennyiségekből megállapították, hogy hetenként átlag 3000 darab marha kerülhet kivitelre, úgy hogy a borjúkivitel illetékét is hozzászámítva, az olcsóhus-akció céljára hetemillió korona állna rendelkezésre.

Ilyenformán tehát, ha a pénzügyminiszter hozzájárul a tervezetnek, naponként egy millió koronát lehetne a budapesti husarak mérséklésére fordítani. Szöbakerült természetesen az is, hogy miként használják fel naponta az egy-millió koronát. A város részéről azt a tervet vetették fel, hogy a főváros mindennap egy-millió korona értékű előállatot vásárol és azt levagya a húst olcsóbban hozza forgalomba a napi árú. Az akciónak ebben a vonatkozásában azonban még nem történt meg a végleges döntés.

Ami a sertéshuspiac helyzetét illeti, ott szombat óta jelentős változás állott be, amelyben a kormány március 4-ével lezárta az elősertéskivitel. Egyelőre a földművelési miniszterium 4000 darab újabb sertést enged ki, de csak leült állapotban. A sertéshusárak drágulása a mai napon is folytatódott és a legutóbbi 120 koronás jegyzéssel szemben a detailár ma 124 koronára drágult.

Debrecen a mult hóban

A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap délután ülést tartott, melyen a város mult havi állapotáról szóló tanácsi és szakelőadói jelentéseket tárgyalták le.

Az ülést Miskolczi Lajos főispán pontban 3 órakor nyitotta meg s az üdvözlés után rátertek a jelentésekre.

Az adózás

Lánczy Gyula miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató jelentése szerint a pénzügyigazgatósági állampénztárhoz február hó folyamán egyenes adóban 3,097.705.94 K, jövedelemadóban 618,643 K, hadinyereségadóban 1,827.785 K, hadmentességi díjban 600 K, bélyegjövődék címén 861,840.44 K, általános forgalmi adó-bélyegben 2,318.284 K, jogilleték címén 800.986.33 K, díjjövődék címén 220 K, dohányjövődék címén 6,520.230.36 K, határvámjövődék címén 1,647.753.76 K, fogyasztási és italdobban 175.742.50 K folyt be.

A pénzügyigazgató jelentést tett a pénzügyigazgatóságnál legutóbb történt személyi változásokról is. Így Lánczy Gyula miniszteri tanácsos, Beregszászról menekült pénzügyigazgató állásában most már véglegesen megerősített. Hollós István pénzügyi főtanácsos a sátorlajuhelyi pénzügyigazgatóság vezetésével bízott meg. Lencsés István pénzügyi főtanácsos a miskolci pénzügyigazgatósághoz helyeztetett át pénzügyigazgatóhelyettesi minőségben. Helyükbe I. ső pénzügyigazgató helyettesnek Kolb Árpád pénzügyi tanácsos, II. od pénzügyigazgató helyettesnek pedig Damó Ede léptek elő.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

A havas utak

Ezután a tanácsi előadók jelentései következtek. Dr. Vass Károly tb. tanácsnok bejelentette, hogy Nagy József szegényházi alkalmazott az ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat ellen fellebbezett. A bizottság a fellebbezést elutasította és a fegyelmi eljárás lefolytatásával a városi tanácsot bízta meg.

Aczél Géza városi főmérnök az utcák és törvényhatósági utak február havi állapotáról számolt be. Jelentése során előadta, hogy az utakon a javítások szünetelnek. A nagy havazások következtében egyes törvényhatósági utakat teljesen betemetett a hó. Ezek az utak sok helyütt 4-5 méteres hófúvások voltak és az utakat közérő hiányában napszámokkal tisztították meg. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Ezután a szakelőadók jelentései következtek.

Az egészségügyi viszonyok

Dr. Tüdös Kálmán városi tisztí főorvos jelentése során élénken vázolta a város február havi egészségügyi viszonyait. A város közegészségügyi viszonyai február havában némiképpen javultak. A halálozások száma 279-ről 210-re szállott le. Javulás mutatkozott az influenza és vörheny-járványnál. A mult hó folyamán 10 vörheny és 6 hasihagymáz megbetegedés végződött halállal. A közegészségügyre nagyon káros behatással voltak a város sanyaru szociális viszonyai.

Köztisztaságról beszélni az olvadás beálltával majdnem teljesen lehetetlen. Nagyon megnehezítette az egészségügyi szolgálatot az a körülmény is, hogy a városnak sok olyan utcája van, amelynek nincsen neve, s az ilyen utcákon a házak pedig még számokkal sincsenek ellátva. Így aztán megesezt, hogy sok esetben a tisztiorvosok megkésve érkeztek ki a betegekhez.

A közalapok terhére 330 egyén kezelte, a mentők pedig 195 esetben vették igénybe.

Javasolta a tisztí főorvos, utasítsa a bizottság a tanácsot, hogy azokat az utcákat, amelyek még nincsenek megjelölve, jelölje

meg és ezeken a házakat lássa el számokkal.

Csóka Sámuel h. polgármester rámutatott arra, hogy a jelentésben foglalt utcák a város belső körzetén kívül esnek, tehát azokat a város még nem nevezhetette el.

Márk Endre: Névtelen hősök laknak ott! Dr. Tüdös Kálmán: Az már nem fontos, hogy kik laknak ott, de fontos az, hogy ez a közegészségügyi szolgálatra hátrányos. Legalább a házak jelöltesenek meg számokkal. A tanyákon legalább a házak megvannak számozva.

A bizottság a főorvos jelentését tudomásul vette és javaslatát elfogadta.

A rend

Ezután Sogy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni államrendőrkapitányság vezetője tette meg jelentését Debrecen város február havi rendészeti viszonyairól. A jelentés szerint Debrecen rendészeti állapota február havában kilégítő volt. A debreceni kapitánysághoz 925 kihágási feljelentés érkezett be, nagyrészen egészen kis jelentőségű esetek. Február havában a városban 6 tüzeset volt. Összesen 41 gyűlést jelentettek be, melyek közül mindegyiket engedélyezték.

A közigazgatási bizottság ülést az előző főispán fél 5 óra előtt rekesztette be.

Petőfi-ünnepség

Ravasz László ünnepi beszéde

Vasárnap este tartotta meg az Alföldi Magyar, Közművelődési Egyesület magas színvonalú Petőfi-ünnepségét, az első az egész Nagymagyaralföldön rendezendő közt, a Csokonai-színházban. A fényes kulturális ünnep méltó volt a költőszünethez, ki kulturánk magasrendű fölényét hirdeti az egész világon s méltó volt Debrecenhez is, melynek intelligenciája zsufofálásig megtöltötte a Csokonai-színház nézőterét.

Az ünnepséget egy kitünően csoportosított, hatásos előkép keretében a kétszáz leánya ajkáról felhangzott Himnusz felemelő hangjai nyitották meg. Az énekkar tagjai a Dóczi- és a Svetits-intézet növendékei voltak.

Megnyitó beszédet Zichy János gróf mondott, aki lendületes szavakkal vont parhuzamot a szabadságharc és a mai idők között és hangsúlyozta azt a bizó hitet, amit kulturális fölényünkbe vettünk. Ezt a fölényt pedig Petőfi adta a nemzetnek.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Haendel Vilmos az Arany János Társaság, Pap Károly a Csokonai kör, Darkó Jenő a Székely Társaság s egy egyetemi hallgató a Tiszazsolytem ifjusága nevében üdvözölték lelkes szavakkal a vendégeket.

Jászai Mari tölölő tapsvihár köszöntötte megjelenésekor. A nagy tragika Petőfi-verseket szavalt, a tökéletes előadó tökéletes művészetével s a művészi élményért hálás publikum megújuló tapszóra közt.

Szent István Juliska énekelte ezután Petőfi-dalokat, világos hanggal, kedves frapírozással. Az ünnepély kiemelkedő eseménye Ravasz László budapesti református püspök ünnepi beszéde volt. Petőfiről beszélt szárnyaló szavakkal. Petőfiről és arról a bensőséges kapcsolatáról, amely magyar lánglelkét a magyar alföldhöz fűzte, Petőfi az Alföld lelke. A egyszerű gondolatokban bővelkedő gyönyörű beszéd bevezető részét itt adjuk:

A legszebb és legmélyebb emberi történetek egyike az, amit Pygmalionról, az ifjú képtaragóról beszélt az antik hagyomány. Forró, szerelmes csókjaire elevenné vált a hideg kőszobor és csókkal, szóval viszonzta az életre hívó, alkotó szerelmet.

Az a mély igazság van elmondva ezzel, hogy az élettelen dolgokban: kőben, fában, sziklakban, buzaföldekben halhatatlan lélek van bezárva, amely börtö-

nében epedve várja a felszabadító, zárnyító lélekkösköt. Figyelmeztetés van ebben a történetben: vigyázz, mert az élettelen világ feltámadásra váró temető, ugymen el az akáca, a buzavirág, a Balaton, a bányák, a hegycsucok alatt, felett, mellett, hogy belőlük néma epedéssel az elvárásolt lélek kiált feled s eseng a rég várt csodacsokért.

Hányan jártak itt a magyar Alföldön, a Hort bányon, a Kiskunságon, anélkül, hogy ezt valaha megerezték volna. Pedig ha valahol, itt dörömböl a mélyen az elzárt magyar lélek. Egy világtalan óriási szent volt ez a föld, mely vakon bámult bele az időbe, a történelembe, az örökévalóságba. Vizevezetett hata mas csodató ez: keresi hullámain, siratja moráját, eped elveszett tükre után, amellyel napot, csillagot tükrözött s visszaverje a körötte álló hegyek és telepedtek rá, mint ősi gólyafészkekre a költöző madarak; szerettek, panaszkodtak, jósoltak és örültek, jövendőt költöttek s aztán ismét tovaszálltak, régiben hagyva a régi fészket s elnyelte az egyhangú ég a történelem óriás madarainak szárnyasuhogását. Születtek és meghaltak a dalok, mint a tiszavirágok, méla románcok szaladtak odább, mint a száradt katángkörök, tragédiák suhantak el, mint a futó felhő árnyékai s megjelent izzó dölben a puszták álma: a köddé vált akaras és kaprazatta szürödött jövendő, a tehetetlen látás tragikus játéka: a Délibáb. Az Alföld pedig hallgatott és várt. Homokból faragott sphynx, amely elni, szólan akar, a papyrus, amelyen millió hieroglyphből agaskodik ki a meg nem fejtett értelem: egy édes, időszerű, pillanatos és örök izenet.

Végre elcsattant a Pygmalion-csók. Megjelent az Alföldön egy borzas, sápadt, villogó szemű vándorlegény: Petőfi Sándor s az óriási róna-lélek egyszerre felszabadult. Ugy jelent meg, mint Pan az angyaltékonyban: nem tudni, mikor, honnan jött, egyszer csak ott volt, mintha ebből lett volna s azután a puszták.

Az Alföld megtalálta lelket a Petőfi lelkeben. Annyira megtalálta, hogy azt mondhatjuk: Petőfi az Alföld lelke. Az Alföld multja és jövendője, emlékei és akarása, fájdalmai és örömei, dala, álma, végzet, szépségei és hibái, ígérete és létparancsai egyszerre élő, akaró, szenvedő és sugárzó lélekke vált a Petőfi lelkeben. Tudott már beszélni: a Petőfi ajkaval beszélt; már látott: a Petőfi szemével, hallott: oh hogy halott az ő figyelő lelke keresztüli; merengett, álmódzott, sirt, esküdött, átkozódott és imádkozott suttogott és harsogott, kérdezett és üzent a legzenesebb, legfényesebb, legátlatzóbb és legmélyebb lelke keresztüli. Beszéde átkiált országokon, kisívt a történelem nagy kardalából, színezi a népek zengő lelkének nagy symphoniáját s beleolvad az örökkévalóság chorus mysticusába. Mintha a Kárpátok egy óriási smaragd káva volna, a folyamok megannyi ezüst lanthur raja, a Petőfi alakja, mint egy erő felhő títán játszanék a hurokon olyan dallamot, amelytől kígyul az alkonyat, megerednek a hajnal könnyei, elhal a szellő, mint a visszafójtott kebel lélekzetvétele s távoli oceaók dörgő moraja zuhint tapsorkánt reá.

Tudnánk-e olyan csöndesek és figyelmezők lenni, hogy meghallhassuk ezt a dallamot? Ez a dallam mindig az és mégis mindig új s talán sohasem volt olyan új, mint épen most...

Majd lelkes szavakkal méltatta Petőfi utólréhetetlen költészetét, mely halhatatlanságával biztosítja a magyarság örökéletét.

A percekig tartó zugó taps elültével a kollégiumi kántus precíz énekében gyönyörködött a közönség. Mácsay kitünő vezetésével Petőfi dalokat adtak elő az ifjak. Tarnay Alajos kitünően kísérté zongorán Szent István Juliska énekét, majd megint Jás ai utólréhetetlen szaváló művésze ragadott el bennünket, aki végezetül a Szózatot imadkozta el s a könnyekig meghatott közönség lélekzetét visszafójtva hallgatta mint égi megnyilatkozást.

Előadás után a fővárosi vendégek a Casino különtermében gyűltek össze vacsorára, hol szellemes felkőszöntőkben nem volt hiány.

Hétfőn délelőtt az ifjuság számára megismételték az előadást s a vendégek a déli vónattal visszautaztak a fővárosba, itt hagyván nekünk egy felejthetetlenül szép ünnepség emlékeit.

Magyar-cseh viszony

Bécs, márc 6. Massarik köztársasági elnök egy bécsi lap munkatársa előtt hosszabb nyilatkozatot tett Magyarország és Csehország viszonyáról. Nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a Cseh-Slovák köztársaság Magyarország-hoz való viszonya nem kielégítő. Csehország azt óhajlja, hogy a hangulat a két állam között minél barátságosabb legyen. A cseh kormány reméli, hogy Magyarországgal is meg tud egyezni. (Jó, jó, de nem tianoni alappon! — Szerk.)

Erős Gábor

műszaki-szerszám
és vaskereskedés
DEBRECEN, Miklós-utca 2. sz.
Telefon 10-64.

Háztartási cikkek, vasárúk, vasalások,
gazdasági felszerelések, zsiradékok,

Olajok. Villanyfelszerelési cikkek, Szerszámok és gépek, Malomberendezések.

Sokan pályáztak a városi állásokra. Mint ismeretes, a városnál üresedésben levő állásokra a főispán pályázatot hirdetett. A pályázatok határideje tegnap délelőtt 12 órakor járt le. Mint értesülünk, az állásokra igen sok pályázat érkezett be. Idevonatközlőleg bővebbet a legközelebbi számunkban hozunk.

Vitési járási hadnagyok kinevezése. A Vitési Rend Széktartósága Kindernay Egyed ezredest a hajduböszörményi és Czeglédy Béla tánt. huszárszázadost a hajdusoboszlói járás vitési hadnagyságának ideiglenes vezetésével megbízta.

Jóváhagyott eladás. A város egy közelmúlt közgyűlése úgy határozott, hogy a bába-képezde mellett területül Stümmer gőzcukorka-gyár melletti területet 1 millió koronáért a Stümmer Frigyes Részvénytársaságnak adja el. Ezt a közgyűlési határozatot a tanács kormányhatósági jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminiszteriumba. Most a belügyminiszter a közgyűlési határozatot jóváhagyta és az idevonatkozó iratokat leküldte. Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok a közgyűlési határozat jóváhagyását bejelentette a tanács tegnap délelőtti ülésén. A tanács a bejelentést tudomásul vette.

A Hadróá közgyűlése. A debreceni hadirokkantak, hadiövezgyek és hadiárvaik tegnap délelőtti közgyűlést tartottak Szent-Királyi Tivadar elnöke alatt. Piszkey Árpád a Hadróá ügyvezető igazgatója beszámolt az egyesület múlt évi működéséről. A Hadróá jelenlegi vagyona 32 ezer korona. Bejelenti, hogy a hadigondozottak 50 hold földet kaptak a várostól. Hosszas vita után olyan határozatot hoztak, hogy az 50 hold földet mintegy 195 rászoruló tag között parcellának osztják ki. Hogy kik részesülnek ebben, az a választmány feladata lesz eldönteni. Ezután az időközben megüresedett választmányi tagsági helyet töltötték be, majd Dani János indítványozta, hogy a hadigondozó irodába ezentul rokkantakat alkalmazzanak. Több apróbb felszólalás után ért véget a közgyűlés.

A kincstári szesz eladása. Kállay Tibor pénzügyminiszter a kincstári szesz eladási árrészesedés felemeléséről és a szabad forgalomba átvett szesz folyadékok pótlásának megővésétől rendeletet adott ki, amelynek értelmében árrészesedés és adó fejében hektoliter fokként 111.60 korona fizetendő az államkincstárnak, ha a fogyasztási adó alá eső szesz megadózza kerül a forgalomba. Ebből az összegből 1 korona 60 fillér a szeszfogyasztási adó, a többi a kincstári árrészesedés. A külföldről behozott égetett szesz folyadékok után a vámilletéken és a szeszadón kívül kincstári árrészesedés fejében hektoliterként 11,000 korona fizetendő. A termelési adó alá eső szeszfordék a szeszadón kívül hektoliterként 110 koronát fizetnek kincstári árrészesedés fejében.

Keresztyén újságok terjesztése nem kívánatos? Debrecen város tanácsa, ugylátszik, ebben a felfogásban van. A Fehér Újság hirlapterjesztő vállalat beadványt intézett a városi tanácshoz. A beadványban a Piac-utcai újságterjesztő bódék felállítására kért engedélyt. A beadvány tegnap került a tanács elé. A tanács azzal az indoklással, hogy „az egész város kalitkával nem rakható tele,“ a kérelmet elutasította. Csodálatos, hogy a tanács, valahányszor keresztyén vállalkozásról van szó, egyszerre szigorúan ragaszkodik a szépsézet szempontokhoz.

Amerikai szeretetadomány kiosztása. A kereskedőtársulati polgári fiúiskola Vörös-Kereszt ifjusági osztálya, a Pedlow kapitány által küldött amerikai szeretetadományokat vasárnap délelőtti osztotta ki az iskola tornatermében. Az ünnepélyes kiosztáson megjelent ifj. Rickl Antal, a vörös kereszt debreceni megbízottja is. Az ünnepélyt Gal József igazgató nyitotta meg, Sterbinszky László IV. o. tanuló szavalt, majd Csányi Adorján, a vörös kereszt ifjusági osztály felügyelő tanára beszélt. Ezután az iskola tanulói osztották ki 50 kisleány és 65 kis fiú között a szeretetadományokat, majd a vörös kereszt ifjusági osztály 126 tagja kapott ajándéktárgyakat. Az ünnepély elején és végén az iskola énekkara Zilahy Zoltán tanár vezetésével a Hísekegyet és a Szózatot énekelte el.

Kinevezések a tűzoltóságnál. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén tárgyalta a tűzoltóparancsnok azon előterjesztését, mely a segédtisztek és felügyelő kinevezésével foglalkozik. A tanács az első helyen ajánlta *Rehár Tamás* felügyelőt, aki a szegedi tűzoltóság régi kípóált tisztje, a tűzoltófelügyelői állásra meghívta továbbá *Biró* és *Décsi* segédtiszteket állásukban a városi tanács megerősítette. A tanács választása itt igazán teljesen tárgyilagos és minden tekintetben kielégítő, mert a kinevezett tűzoltó tisztek évek hosszú sora óta olyan eredményes munkát végeztek a tűzoltás terén, hogy kinevezésük méltán megértéssel és megaláztatással találkozhat.

Az állandó nemzetközi bíróság megalakulása, mint Hagából jelentik, a hollandi királyi család jelenlétében ünnepi formák között folyt le. A Carnegie-alapítvány képviselője üdvözölte a királyi családot, majd az alapszabályok felolvasása után a bíróság tagjai esküt tettek, hogy hivatásukat pártatlanul fogják betölteni.

Hölgyek vívóoktatása. A MOVE—DSE-több oldalról kifejezett óhajnak eleget teendő elhatározta, hogy a hölgyeknek kedden és szombaton délután 3—5 óráig a vivás elsajátítására módot ad. Jelentkezhetnek a vívóoktatásra más egyesületbeli tagok, sőt kívánatra délelőtti külön órákat is ad a vívómester. Jelentkezni naponta délelőtti 12-ig a MOVE helyiségében, (Sas-u. 4. sz.) alatt lehet, hol kimerítő felvilágosítás nyerhető.

NAPIREND

Kedd 1922 március 7

Prot : Tamás. Kath : Aquimi Tamás.

Közművelődési könyvtár : Nyitva délelőtt 9—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Kollegiumi Könyvtár : nyitva d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Csokonai-színház : Este fél 8 órai kezdettel: „Színház”, 3 egyfelvonásos béreletszűnetben.

Modern kabaré (Petőfi-tér). Előadás este háromnegyed 9 órakor

Intim kabaré (Petőfi-tér) előadás este fél 9 órakor.

Apolló mozgó előadása 5, 7, 9 órakor kezdettel.

Urania mozgó előadások 5, 7, 9 órakor.

Hankiss János és Huzella Tivadar egyetemi tanárok előadása a Nepszeri Főiskolai Tanfolyam előadásán a kollégium I. sz. jogi termében 5 és 6 órakor.

A DEAC footbalszakosztályának ülése d. u. 6 órakor a menekültügyi hivatal helyiségében. (Simonffy-u. 1.)

Nyirbátor és Nádudvar a siket néma intézetnek. Nyirbátor és Nádudvar 3000, illetőleg 1000 koronát szavazott meg a debreceni siket-néma intézet segélyezésére. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ezért köszönetét fejezte ki mindkét községi képviselőtestületnek.

A népszerű főiskolai tanfolyam tavaszi ciklusa ma kedden nyílik meg. 5 órakor dr. Hankiss János, 6 órakor dr. Huzella Tivadar tart előadást. Jegyek az előadás előtt is megválthatók, a kedvezményes jegyek váltása is ott történik.

A MANSz. nagyválasztmánya szerdán délután 5 órakor a városi házban nagygyűlést tart. A választmányi tagok felkérésnek, hogy pontosan miandnyáján megjelenjenek, mivel az ülés tárgysorozatán igen fontos ügyek szerepelnek.

Vasárnapi kulturdélután. Városszerte meleg és nagyérdeklődés mutatkozik a Szent Erzsébet Egyesület március 12-én rendezendő kulturdélutánja iránt. Mint már jelezte is a Hajdúföld, ezen a kulturdélutánon fog utolszor fellépni a debreceni közönség előtt Galánffy Jánosné, aki az egyesület érdemekben gazdag tagja és a debreceni műkedvelők egyik legkiválóbb reprezentánsa. A kulturdélutánon egyebekben is művészi számok szerepelnek. Így Osváth Gyula az Egyetértés színiújszó társaság kiváló művésztágya fog művészi élvezetet nyújtani. A két fiatal Galánffy-testvér pedig Göltermann G. moll Andante és Davidoff: Romance t fogják előadni. Jegyek már csak igen korlátolt számban kaphatók a Szent Erzsébet Egyesület vezetőségénél.

Vesztett kutya garázdálkodása Szomjas volt főispánnál. Sulyos szerencsétlenség történt az elmúlt héten Szomjas Gusztávnál, Hajdú-megye volt főispánjánál. A főispán kutya az elmúlt héten megharapta Edith leányát, ugyszintén vejét, Vrádi-Szabó Nándor főhadnagyot és szakácsnője kis fiát, a négy éves Koritán Sándort. A kutya, most hirtelen megdöglött s az állatorvos, mikor megvizsgálta, vesztettgyanusnak találta. Szomjasék a veszedelem elkerülése végett azonnal felutaztak Budapestre a Pasteur-intézetbe. A városi előjáróságtól nyert értesülésünk szerint Debrecenben igen sok vesztett s kóbor kutya garázdálkodik, mert a közönség az ebzárlatot nem tartja meg. A közönség jól felfogott érdeke, hogy az ebzárlat rendelkezéseit pontosan betartsa.

Fel akarta akasztani magát. Tegnap kevéssel 12 óra előtt a Hüvelyes-utca 11. szám alatt Szabó Mihály 67 éves ember öngyilkossági szándékból fel akarta akasztani magát. A házbeliek azonban idejekorán levágták. A gyorsan előhívott mentők résziesíteték azután első segélyben az eszméletlen embert. Állapota nem súlyos. Tettének oka életuntagság.

Megint visznek ki rozslisztot. Legújabbán a közéletmezősi tanács mintegy ezer vagon rozsliszot kivitelét javasolta. E héten újabb rozsliszot mennyiségeknek az érdekeltség közti felosztásával foglalkozott a földművelésügyi miniszterium az érdekeltség bevonásával. Azok az exportalók, akiknél a múlt év végén engedélyezett mennyiség 30 százalékára vonatkozó kiviteli engedély volt, ezuttal újabb 30 százalékot kapnak, tehát annyit, amennyit a múlt évben kivittek. Az újból engedélyezett export mennyiség mintegy 430 vagon tenne ki. A fennmaradó 570 vagonból a fővárosi malmok 213, a vidéki malmok 213, a kereskedők 144 vagon kivitelére fognak engedélyt kapni.

Az újságírók fizetésemelési mozgalma. Budapestről jelentik: A Magyarországi Újságírók Egyesületének szociális bizottsága ma tartott ülésében az újságírói fizetések javításának kérdésével foglalkozott és úgy határozott, hogy permanenciában marad addig, amíg a rendezés kérdése sikerrel nem oldódik meg.

Áremelkedés a sertésvásárban. A tegnapi sertésvásár gyenge keretek között folyt le. A felhajtás meglepően kevés volt, a kereslet élénk. Árak a kövérpiacon jobb minőségű sertésért 80—90 korona között ingadoztak, a mult heti 60—70 koronás árral szemben. Az áremelkedés tehát 10—20 korona volt, de ennek oka a kevés felhajtás, ami a hentesek szükségletét is alig elégítette ki. — A sovány piacon nem volt üzlet. Eladatlan egyetlen felhajtott állat sem maradt.

Stabil-gőzgép kezelői tanfolyam kezdődik a debreceni m. kir. áll. fémipari szakiskolán, ha legalább is 50 résztvevő jelentkezik, folyó hó 15-én. Beiratáskor fizetendő 285 K. Beiratkozhatni délután 2—4.

Egy rokkant és menekült festő járja be a várost, a rokkant és menekült festők megbizásából. A képeket igen jutányosan árúsítja. A festő neve Szécsi József, kinek saját festményei is vannak. Kérlik a n. é. közönség szives jóakaratu támogatását.

Uj iparengedélyek. A városi tanács tegnap délelőtti üléséből az alantit ipardíjak kiszabása mellett a következő iparengedélyeket adta ki: Wolfmann Józsefné esernyő készítő és javító ipar 200, Enemann Hermann bank és tőzsdébizományi termény és takarmány kereskedés 4000, Grósz Sándor takarmányfélék és magvak kereskedése 1000, Erdős Péter ijuvarozási vállalat 300, Danczinger Ignác fogműves ipar 1000, Csuka Imre fakitermelő ipar 2000, Thuróczy István korcsmáros ipar 500 korona.

Kutai kér a hortobágyi csendőrség. A hortobágyi csendőrsparancsnokság beadványt intézett a városi tanácshoz. A csendőrs a beadványban elpanaszolta, hogy az őrsi lak tanyá udvarán a kut elromlott, úgy hogy az őrs a napi vizszükségletet az 1 kilométer távolságra eső Mátáról szerzi be. Ennélfogva a kut kijavíttatása most már égetően szükségessé vált. Az ügy legközelebb a tanács elé kerül.

Dr Zempléni V. Gyula nőorvos betegségeiből felépült és rendelését újból megkezdte.

Álföldy Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március 8-án kezdődik. Beiratkozások Péterfia-utca 2.

Farkas Győző lelkészi beiktatása

A debreceni ág. hitv. evang. egyház új lelkészének, Farkas Győzőnek ünnepélyes beiktatása március 12-én fog végbemenni a következő renddel:

Délelőtt 10 órakor a templomban (Miklóstea 3.) *Domján* Elek főesperes istentisztelet keretében iktatja be az új lelkészt.

Délelőtt fél 12 órakor egyházi közgyűlés lesz a vármegyeház dísztermében. Elefánty Sándor karnagy vezetésével énekel az ev. vegyes énekkar, majd Dr. *Haendel* Vilmos felügyelő az egyház nevében köszönti az új lelkészt. A lelkész válasza után következnek a testvéregyházak és más testületek üdvözlő beszédei s az ünnepséget a Nemzeti Hírszék zárja be, amelyet az ev. vegyes énekkar ad elő.

Fél kettőkor társasbéd lesz az „Angol királynő” fehér termében. Az ebéden való részvételre március 11-én, déli 12 óráig dr. *Julow* Jenő egyházi ügyész irodájában (Piac-u. 86. Telefon 466.) lehet bejelenteni.

A testületeket kérjük, hogy úgy az ünnepélyen, mint a társasbédben megjelenők számát az egyházi hivatalban március 9-ig bejelenteni sziveskedjenek.

Cukorrazzia

A cukorfejtegető kereskedők ellen

Az utóbbi időben igen sok panasz merült fel a fogyasztó közönség részéről, hogy az üzletekben nem lehet, vagy csak igen nehezen lehet cukrot kapni. A legtöbb esetben azt a választ kapták, hogy nincs, pár nap múlva azonban lesz.

Néhány üzletben adtak ugyan cukrot, de aki például egy kilót kért, az csak 10 dekát kapott.

A fogyasztó közönség, amelyet az utóbbi idők visszaélései óvatossá és gyanakvóvá tettek, most is árdírgulást sejtett a cukor hirolen eltűnése végett. Tudomására jutott a cukorral üzött manipuláció a rendőrségnek is s ezért szombaton és vasárnap az üzletekben és raktárakban nagy cukor razzitát tartott.

A razzitának fényes eredménye lett, igen sok üzletben, ahol a közönség részére nem szolgáltattak ki cukrot, a raktárakban nagy mennyiségű cukor volt felhalmozva. Egyik szállító cégnél például 8 vagon cukrot foglalt le a rendőrség.

A kereskedők azzal védekeztek, hogy ők a közönség érdekében nem akarták a cukrot mind piacra dojni s azért szolgáltattak ki csak kisebb mennyiségben cukrot közfogyasztásra, hogy egy ember egyszerre csak kevesebbet kapjon s így mindenkinek jusson. A rendőrség eme védekezés ellenére is megindította az eljárást a cukorhalmozó kereskedők ellen.

Az Egyetemi Kör sakkversenye

Egy hét óta folyik már a Debreceni Egyetemi Kör sakkversenye nem lankadó nagy érdeklődés mellett. Lassankint kezd kialakulni a verseny képe is. A döntőbe minden valószínűség szerint az egyik csoportból *Gacsályi* Sándor, *Péter* András, *Szathmári* János, a B) csoportból *Kozma* Pál, *Bacsó* Ferenc és esetleg *Király* Tibor s *Nyakas* János fognak bejutni.

A verseny jelenlegi állását alább ismer-tetjük. (Az első szám a nyert egységek, a zárójelben levő szám pedig a lejátszott játszmák számát jelenti.)

A) csoport: *Gacsályi* Sándor 8 és fél (9), *Szathmári* János 7 (9), *Keresztossy* István 5 (7), *Péter* 4 (5), *Zambory* Sándor 3 (6), *Neuhaus* József 2 (4), *Boboszkó* 2 (7), *Fuhrmann* Béla 1 és fél (6), *Kurdiacs* József 1 (6), *Hoffmann* és *Hadházy* 0 (6). Ebben a csoportban *Gacsályi* és *Péter* veretlenek.

B) csoport: *Bacsó* Ferenc 8 (9), *Király* Tibor 5 és fél (9), *Kozma* Pál 5 (5), *Nyakas* János 5 (8), *Vasady* Béla 4 és fél (8), *Ta-*

mássy László 4 (8), *Borsy* 3 (8), *Kányi* Károly 2 és fél (7), *Piros* 1 (4), *Görgey* fél (4), *Barcza* 0 (8).

Ebben a csoportban *Kozma* még veretlen,

Bacsó minden mérkőzését nyerte, csak *Tamással* szemben veszített. A harmadik helyre *Király* Tibornak s *Nyakas* Jánosnak van a legtöbb esélye.

A vörös hadseregtől az idegen légióig Viharos multu fogoly a rendőrségen

Kalandos multu fiatallembert őriz most a debreceni államrendőrség, akit több szélhámos-ság elkövetése után az oláh határon fogtak el. A fiatallembert szerepe még most sincs teljesen tisztázva, egyik vakmerőbnél vakmerőbb mesét adja elő a rendőrségnek s csak nagy utánjárás után — mikor a valótlan-ságok bizonyítékait előbe tárják — ismeri be, hogy újra nem mondott valót.

Pilisi, vagy Bohacsek ...

A mult hónap 23 án az oláh demarkációs vonal mentén elfogtak egy rendkívül választékosan öltözött fiatallembert, aki *Pilisi* Józsefnek mondta magát. *Pilisi* utlevél nélkül akart átszökni oláh területre, de rajtavesztett, mert a románok visszaküldték.

Behozták Debrecenbe, ahol a rendőrség — minthogy a fiatallembert rendkívül gyanúsán viselkedett — érdeklődni kezdett előélete felől. A fiatallembert először azt vallotta, hogy *Pilisi* Józsefnek hívják, később beismerte, hogy az nem az igazi neve, az erre a névre szóló igazolványokat egy alkalommal a vonaton lopta, a tulajdonképeni neve *Bohacsek* Ferenc.

Viharos mult

Elmondotta, hogy a háború alatt katona volt, majd orosz hadifogságba került, ahol sokáig vörös katona volt. Oroszországban részt vett egy vörös agitátortanfolyamon, amit sikerrel végzett el. A tanfolyam elvégzése után hazaküldték Magyarországra. Ez történt 1919. márciusában.

Itthon *Sopronban* direktoriumi elnök lett, a Dunántulon több ellenforradalmat vérbefojtott, több pap kivégzésében nagy része volt. A kommunizmus bukása után Németországba és Németországot tisztelettel látogatásával, de mivel nem volt semmiféle igazolványa, Berlinbe toloncolták.

NAPI HIREK

— **Március 15-ét megünnepelik minden iskolában.** Vass József kultuszminiszter a minisztertanács határozata alapján elrendelte, hogy március 15-én valamennyi rendelkezése és vezetése alatt álló mindennemű és foku tanintézet a nap jelentőségének megfelelő hazafias ünnepséget tartson. Minden intézetnek ki kell tűzni a nemzeti lobogót.

— **Nyomda közgyűlés.** A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részvénytársaság, amelynek kiadásában jelenik meg a „*Hajdúföld*” is, tegnap délután 5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartotta meg ez évi rendes közgyűlését *Szent Királyi* Tivadar elnökléte alatt. A nagyszámban megjelent részvényesek tudomásul vették a költségvetést és zárszámadást, elfogadták a mérleget és az igazgatóság javaslatát a nyereség felosztására nézve s úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak megadták a felmentést. Ugy az igazgatóságba, mint a felügyelő-bizottságba kevés kivétellel a régi tagokat újra megválasztották. A lemondott *Deák* István és *Kresznerits* Ferenc helyett új igazgatósági tagok lettek: dr. *Tervey* Tamás és ifj. *Horváth* János.

— **Hány szavazóköri lesz a hajdumegyeyi községekben?** A nemzetgyűlési választásról szóló kormányrendelet egyik rendelkezése értelmében a városokban és községekben több szavazókört kell alakítani a választások napján. Hajdumegyében Hajduböszörmény rtv. 10, Hajdunánás rtv. 7, Hajduszoboszló rtv. 6, Balmazújváros 4, Egyek 2, Földes 2, Hajdudorog 3, Hajdubaház 5, Hajdusámson 2, Hajdusóvát 2, Kaba 3, Nádudvar 3, Püspökladány 5, Tiszacsege 2, Vámospercs 2 szavazókört alakít.

A csabító plakát

Berlinben, amint az utcákon esavargott, egy plakátot pillantott meg, amelyen a franciák munkásokat keresnek az elpusztított francia területek felépítésére. Ő, mivel nem volt pénze, azonnal jelentkezett. Nyomban alkalmazták és 100 frank előleget is kapott. Azonnal bevagonirozták őket s csak utközben adták tudomására, hogy nem a francia falvak felépítésére viszik munkásnak, hanem *Afrikába, az idegen légióba.*

Szökés a foszforos hajón

Afrikában sokat kellett szenvednie, több harcban vett részt és mindenáron a szökés gondolatával foglalkozott. A légióból meg is szökött, Szuezen több idegen hajóra kéredezett fel, de nem akarták felvenni, mert tudták róla, hogy szökevény. Ekkor egy foszforos hajó munkásait, akik meglehetősen forradalmi érzelműek voltak, felbízta, hogy ő egy üldözött kommunista, Magyarországon is nagy szerepet játszott, mire a munkások elbujtatták a foszfor közé s így érkezett haza a hajó kapitánya tudta nélkül.

A soproni népszavazásnál

Amint Európába érkezett, Sopronban a népszavazási előkészületek folytak. Itt, mint régi ismerős, azonnal sorompóba állott s az osztrákok mellett agitált. Az egész olasz-francia soproni megszállás alatt Sopronban tartózkodott s csak a magyar imperium átvétele után szökött meg. Ezután rövid ideig Bécsben, majd Magyarországon élt, míg most át akart szökni Romániába, de rajtavesztett.

A rendőrség a meglehetősen érdekes regényt kellő kétkedéssel fogadta, s most azon fáradozik, hogy megállapítsa, megfelelő-e *Pilisi-Bohacsek* előadása a valóságnak. Addig a fiatallembert továbbra is őrizetben marad. Nincs kizárva, hogy közelében új regényeljfog előállani.

Városi rendkívüli közgyűlés.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt 9 órakor *Miskolczy* Lajos főispán elnökléte alatt rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán két ügy szerepel, az egyik a nemzetgyűlési választásokhoz való választmány megalakulása és a másik a világitási vállalatnál megüresedett igazgatói állásnak pályázat útján való betöltése feletti határozathozatal.

— **Dr. Varga Kálmán kitüntetés.** Dr. *Varga* Kálmánt, a debreceni Gazdasági Akadémia megbízott igazgatóját megérdemelt kitüntetés érte. A földmivelésügyi miniszter előterjesztésére a Kormányzó Dr. *Varga* Kálmán kir. tanácsos, gazdasági akadémiai rendes tanárnak a gazdasági akadémiai igazgatói címet és az V. fizetési osztály jellegét adományozta.

— **Teljes tanácsülés.** Tegnap délben 12 órakor Debrecen város tanácsa *Miskolczy* Lajos főispán elnökléte alatt teljes ülésben tárgyalt és a rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán álló két ügydarabot készítette elő.

— **Le a vörös zászlóval!** A szocialista és független párt legutóbb tartott ülésén azt határozta, hogy a jövőben a vörös zászló használatát elveti és ehelyett magyar nemzeti színű zászlót kíván használni. A párt erről értesítette a városi tanácsot is. A bejelentés tegnap szóba került a tanácsülésen. A városi tanács a bejelentést örömmel tudomásul vette. A bejelentéssel kapcsolatosan egyik tanácsnok találon jegyezte meg: Csak aztán belül is nemzetiszínű legyen a párt.

— **Eljegyzések.** Kerékgyártó Gyula—Karaszy Petronellát, Bodán János—Harangozó Juliánával bejelentették eljegyzésüket az anyai hivatalban.

Hangzatos nevekkel ne hagyja magát félrevezetni, a Pyram a legjobb.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Mai nap folyamán a Bika-szálló előtér egy vagon burgonyát kiosztunk. Felkérjük azon t. tagjainkat, akik burgonya járandóságukat még nem kapták meg, szíveskedjenek leblekkoltatni s a burgonyát a mai nap folyamán elvételni.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Kedd: Színház. Bérletszűnet.
Szerda: Színház. C) bérlet.
Csütörtök: Színház. A) bérlet.
Péntek: Színház. B) bérlet.
Szombat: A kis gróf. Bérletszűnet.

Színházak és mozgyszínházak közleményei:

A Csokonai-színház e heti műsorát Molnár Ferenc óriási sikert aratott darabja a "Színház" dominálja. A darab főszereplői Halassy Mariska, Kardoss Géza, Laszlo Gyula, Hélyay Andor, Székely. A bemutató előadás sikerét a következő előadások csak gyarapítják.

A csikós ma kedden utoljára az Urániában. Rendes helyarak, utalvány érvényes.
Holnap kedden **Mocsárvirág** és Farkas és a préda 2 amerikai dráma az Urániában.

Jón! a lábnélküli ember!

Mia May főszereplésével a Magányos sir című 5 fejezetes sorstragédia ma utoljára az Apollóban.

Priscilla Dean és Mildred Harris Chaplin Newyork két legnépszerűbb művésznője holnap az Apollóban.

Atlantis Pierre Benoit világhírű regénye filmen. A francia litteraturának értékében és sikerében is egyik legnagyobb alkotása Pierre Benoit regénye az Atlantis volt. A regény hatatlan nagy sikere után huszonöt millió frank alapítékkel egy társaság alakult, amely elhatározta, hogy ezt a nagyszabású alkotást filmre viszi. Az Atlantis cselekményének színhelye a Szahara egyik elrejtett pontja a Haggarhegység. Ezt a nagyszabású filmet az Appoló mutatja be pénteken. Jegyelővétel.

SPORT

A DEAC közgyűléséről. Szombaton délután tartotta a DEAC rendkívül viharos közgyűlést, amely azonban olyan „luteránus“ közegi eredménnyel végződött. Az alapszabályokat módosították, azonban a szenior tagsági elnevezés megmaradt: a szenior tagok az egyes szakosztályokban vezető szerepet s így közvetve a választmányban is irányító szerepet vihetnek. Hogy többet nem sikerült elérni, annak oka az, hogy egyes érvényesülni vágyó fiatal s kezdő emberek megzavarták az ifjúság egységét. De azok, akik az egyesületnek úgy a zöldgyepen, mint az adminisztrációban szép és értékes sikereket szereztek, továbbra is kitartanak a DEAC mellett, bár tény, hogy elvannak keseredve. **Kilépésről, bomlásról azonban szó sincs,** a dolgozó gárda a régi, kipróbált vezető szenior tagokat a szakosztályokba helyezi el s csak ha ezeket itt is támadás érné, nyulna erősebb ellen rendszabályokhoz. Egyébként az egyesület érdekét fontosabbnak tartják néhány bomlasztó ember, legyen az tanár, vagy félrevezetett ifjúság, kényénél-kedvénel s továbbra is a fekete fehér egyetemi színekért küzdenek.

Svéd-torna tanfolyam létesült városunkban, amelyen résztvehet bárki, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e valamely sportegyesületnek vagy sem. Különösen ajánlatos a torna órákon való részvételét atlétizálni és futbalozni szándékozók részére, mint nélkülözhetetlen előtréning. A tanfolyam az idő előrehaladott voltára tekintettel 10 óráig, hetenként háromszor és pedig hétfőn, szerdán és pénteken délután fél 6 órától fél 7 óráig. Tandíj felnőtteknek 10 K., középiskolai hallgatóknak 5 K óránként. Bővebb felvilágosítás **Springer József** könyvkereskedésében (Főposta mellett) nyerhető.

A DEAC atletikai szakosztálya folyó hó 8 án a Menekültügyi Hivatal helyiségében (Simonffy-u. 1. c) ülést tart. A tagok pontosan jelenjenek meg.

A DEAC futballszakosztálya folyó hó 7 én délután 6 órakor a Menekültügyi Hivatal helyiségében,

(Simonffy utca 1. c. l. em.) ülést tart. A tagok pontos megjelenése kívánatos.

Fővárosi eredmények. MTK—MAC 2: 1. Izgalmas szép mérkőzés, mely azonban a féldő végén eldurvult. Kertész a fekvő Fehér kapusba belerug, amire a rendőrtisztviselő közbelép s a bírót erősebb vezetésre figyelmezteti. **FTC—BTC 2: 1.** A zöld fehérek biztosan s fölényesen győznek. Itt Kőszegi belerugott Schwartzba, ki altesti sérülést szenvedett s eszméletlenül vitték ki. A rendőrtisztviselő jegyzőkönyvet vett fel s az ügynek folytatása lesz. **VAC—TTC 1: 1 (1: 0), III. ker.—KAC 0: 0, UTE—Törökves 3: 0 (1: 0), Vasas—VII. ker. 2: 0 (0: 0).**

II. A) osztdályú mérkőzések: BAK—33 FC 2: 1 (1: 0), BEAC—Ékszerész 1: 0 (1: 0), BSE—RTK 1: 0 (1: 0) nagy meglepetés, Erzsébetfalvai Törökves—OTE 3: 2 (0: 0), ÉTC—KAOE 0: 0, NSC—UTSE 4: 0 (0: 0), Zugló—Urák 3: 1 (1: 1).

II. B) osztdályú mérkőzések: FSC—FTK 1: 1 (0: 0), Kelenföld—MTE 0: 0.

Külföldi mérkőzések. Wien: Rapid—Amateur 2: 1. Délnémetország—Északnémetország 7: 0.

Uzsás: Spint versenyben Wenk győz Breselmayer, Román és Kronberg előtt. Bartha 60 m mellúszásban 31 mp. alatt győz.

Futás: Ifjúsági versenyben az MTK, szeniorban az MTE győz.

Vívás: III. ker. vívóversenyén 1. Vargha Miklós, 2. dr Kovácsy, 3. Markovits, 4. Halász, 5. Kleckner Nvireghyázáról, 6. Hary Pécsről. Csapatversenyben MAC—WAC 11: 5.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Jelentkezhetni RAKOVITS IMRE asztalosnál.	Háló. ebédlők minden kivételben olcsón beszerezhetők Piac 83. az udvarban.
Forgács István műorás Bádógos- u.	Bélyeggyár és vésőintézet PAULÓ I. Bathyányi-utca 22. Telefon 1365.

DEBRECZENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan p pontosan készíttetnek **Piac-u. 63. sz.**

NYILTTER.*

Nyilatkozat

Csendélet a Vágóhídon

Ilyen cím alatt a „Hajdúföld“-ben megjelent hírre vonatkozóan a tényállásnak meg nem felelő adatokra a következő igazságokat közlöm:

Tény az, hogy Varga Gábor, aki különben ma is békocsis és nem képesített mészáros s akiről ma sem lehet tudni, hol szerezte a jogot és melyik mesternél a tudást, hogy a Vágóhídon vágókést vegyen a kezébe, — olyan helyen akasztotta ki barányait társnőjévé, akin kívül más asszony a helyiségben nem is volt, amelyet én és társaim foglaltunk le az aznap vágott négy marha elhelyezésére. Erre Vargát Reimitz Béla dr. felügyelő állatorvos ur is figyelmeztette s részére más helyet jelölt ki. Varga ennek dacára a mi helyünket foglalta el. Amikor én csendes szóval kértem, hogy engedje át a helyünket, Varga ezt megtagadta, majd itt reprodukálhatatlan szavakat mondott az állatorvosra. A késsel hadonázó Vargával ekkor szóváltásom keletkezett, amelynek folyamán én valóban arcui is ütöttem, sőt amikor késévei felém jött, a falhoz is löktem. Közben Reimitz Béla dr. is odajött s látva, hogy rendelkezését nem tartják be, kérdezte, miért nem foglalta el Varga a számára kijelölt helyet. Erre Varga durva hangon kezdett feleselni Reimitz állatorvos urral, mire ez arcui ütötte. Varga dühösen elment és el is vitte a maga helyére a barányait.

Ezek után ki kell jelentenem, hogy magam is rokkant katona vagyok, aki becsületesen és bátran verekedtem azért a hazaért, amelyért nemcsak én, de apám is szívesen meghaltak volna s amely magyar hazán kívül mást nem ismertünk és nem ismerek. Hogy „történetesen zsidó“ vagyok, arról nem tehetek. Én zsidó vagyok és maradok is a vallásomban, de nem voltam nem vagyok és nem leszek más soha, mint magyar ember. És pedig becsületes magyar ember, akinek magyarságát és becsületességét mindenki ismeri, aki valaha ismert engem.

* E rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a Szerk.

Abból, hogy Reimitz Béla urat Varga Gábor annyira fel tudta haragítani, hogy arcui ütötte, mindenki megtudja alapítani, hogyan viselkedett Varga, Reimitz dr. urat minden husiparos, aki a Vágóhídon dolgozik ismeri, szereti és tiszteli, nyugodt és kedves viselkedéséért és jóakaratáért. Végül még csak annyit szabad legyen elmondanom, hogy kár volt a fehér terrort is emlegetni. Mert vörös terrortól s oláh gázságtól szenvedtem, de fehér terrort nem ismerek. Engem ilyen cím alatt soha senki nem támadott, de nem is támadhatott, mert mindig magyar voltam és mindig tisztességes, amit tisztességes, nehéz munkával kerestem meg, amim volt és amim van, többek közt azt a becsületet is, amiben az érem részéről, akikkel érintkeztem és érintkeztem, részem volt és részem van

Schwartz Jenő, mészáros.

A tőzsde Magyar korona: 73.

A tőzsdei idő kezdetén élénk nyitás után meglehetősen nagymérvű üzletlenség került felszínre, amely helyet közel lanyhasággá fejlődött.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 1870, Osztrák hitel 725, Angol-Magyar 890, Leszámitoló bank 820, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 280, Északi bank 600, Salgó 6200, Rímamurányi 2260, Közuti 890, Déli vasút 1600, Államvasút 4925, Keresk. bank 6025, Általános takarékp. 1050, Pesti hazai 24800, Borsod-iskola 3490, Concordia 2250, Budapesti gőz. 5850, Gizella 2600, Hungária 2700, Viktória 7700, Beocsini 6500, Kohó 6200, Általános kőszén 11975, Urikányi 6725, Adria 6700, Atlantic 1850, Le-

vante 7300, Trust 2195, Gans-Danubius 39850, Ganz villamos 6600, Lipták 505, Magy. acél 2525, Schlick 1030, Wörner 580, Brassói 4200, Izzó 5700, Spodium 2525, Hazai faterm. 2075, Klotild 3200 Erdő 875, Nasicí 17800, Neuschl. Licht. 580, Orsz. fa 1030, Telefon 3950.

Valuták

Napoleon 2730—2750, Angol font 3080—3150, Dollár 722—732, Francia frank 6630—6700, Márka 275—295, Lira 3825—3875, Osztrák kor. 10:00—11:00 Rubel 4250—4350, Lei 547—550, Szokol 1179 180, Svajci frank 14200—14300, Korona dinar —, Lengyel marka 16 50—17 50.

Devizák

Amsterdam 272—82, Koppenhága 151:00—155:00, Krisztiania 125:00 129:00, London 3222—3500, Berlin 275:00—285:00, Milánó 3825—3850, Páris 6650—6670, Prága 1175:00—1185:00, Stockholm 189 50—192—, Svájc 142:00—143:00, Bécs 10:00—11:00, Zágráb 215:00—125:00, Newyork 727:50—37:50.

Zürichi zárlat

Berlin 194:00 Holland 196:00, Newyork 512, London 2268, Páris 4710, Milánó 2730, Brüsszel —, Prága 850:00, Budapest 73, Zágráb 150:00, Bukarest —, Varsó 11, Bécs 8, Osztrák lebélyezett 7 75

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén szilárd irányzat mellett a forgalom igen csekély volt. A zab iránt némi élénkiség mutatkozott. Árak emelkedő tendenciát mutattak. **Hivatalos árak:** Buza tiszavideki 2650—2680, fehérmegyei 2640—2670, pestmegyei 2640—2670, rozs 1900—925, takarmány árpa 1900—1950, sörárpa 1825 875, köles 1900—2000, zab 1850—900, tengeri 2225—250, repce 34—35, Korpa 1475—1500.

Sertésjelentés

Szabad vásári maradvány 1303 sertés, és 12 süldő. Érkezett 573 sertés és 5 süldő. Eladatott 256 sertés. Árak: Zsírsertés fiatal nehéz 90—108 könnnyű 80—90. Zárt vásári maradvány 111 sertés, eladatott 41 sertés.

60 szebbnél-szebb szalmakalap modell választékkal vezet a Piacz-utca 9. szám.



Női- és férfikalapok szakszerű átfarmálása*

Kövár és Altmann

szücsmeterek, Debrecen, Piac 42.
Pannonia szálló udvar.
Mindenféle szücs munkákat szakszertűen készít a legtöbb dívat szerint.
Ugyanott kész munkák kaphatók.
Megrendeléseket pontosan eszközöl.
Vadbőröket veszünk és kikészítünk.

Dollárt, ARANY, EZÖST

Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Gyulay Mihály

kocsigyártó. Hatvan-u. 34.
Új és ócska kocsik.
Elvállal: minden e szakmában való munkát, új és ócska kocsik javítását jutányos árban elfogad.

MAGVAK.

Gazdasági, konyhakerti és virágmagvak nagyban és kicsinyben
KONTSEK GÉZA
Debrecen, Kossuth-utca.

KAPHATÓK: Takarmányrépa magvak, Arankamentes Lucerna és Lóhere mag, Angol perje, Pázsitfűmag, Muhar, Büköny, Köles, Borsó és Bab, Tengeri stb. stb. Raffia, Rézgálic, Rézkénpor.

Löblé H. ecetgyár.

Debrecen, Szalkai-utca 5. sz.
Vegytisztasági szeszecet gyártása.

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy utca 17.

216-1922.

Hirdetmény

Közhírré tesszük, hogy a Kismarja község tulajdonát képező „Samarja” korcsmaépületet Kismarja község-házánál 1922. április 9-án d. u. 2 órakor adjuk nyilvános árverésen haszonbérbe hat évre.
Kismarja, 1922 márcz. 4.

FODOR GYULA TÓTH GÁBOR
főjegyző. főbíró

Árlejtési hirdetmény

Mátészalka község a lakásnépnyelvére az országos lakásépítő bizottság szabvány tervei szerint 8 két szobás és 4 egy szobás lakást szándékozik építeni 3 épületben. — Tudomására hozatik az érdeklődő építőknek, hogy a vonatkozó tervek és részletes árlejtési hirdetmény a mátészalkai m. kir. államépítészeti hivatali kirendeltség irodahelyiségében megtekinthető.
Az ajánlat beadásának határideje 1922 március 23. d. e. 10 óra.
Mátészalka, 1922 március 1-án.
Községi előjáróság.



NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalata :: Debreczen-Budapest.

Központi iroda: DEBRECZEN, VERES-UTCA 9.
A tulajdonos személyes vezetése alatt.

Eladó házak, üzletek, nyaralók! Átadó lakások Debreczenben, Budapesten és környékén!!

I. Debreczenben:

Sipos-utca 4. számú ház!
A Sipos utca éppen a vágóhídi villamos megállóval szembe. — Miután e Sipos-utcai villaszerű házak még új építmények, házszám még a házakon fölül van. Ez a ház jobb kéz felől a második ház, tulajdonosa Józsa Antal ur és neje Benne laknak.

Iren-utca 16. számú ház
300 négyszögöl szép nagy telekkel, rajta cserepes épület, egy szoba, konyha, speiz, belső padfűtést, fűtőkamra, baromfiudvar, baromfiól, két sertésöl, konyhakert, gyümölcsfák, jövizű kut, stukkaturós, padlózott szoba, most 65 ezer koronáért megkapható. 30 napon belül az új vevő átveheti az egész ingatlant és beköltözhet.

Homokkert - Oláh Károly-u. 14. sz. ház
mindjárt az állomásnál, ahhoz néhány perenyire. Végtelen olcsó vétel. Ötrendbeli lakás mellékhelyiségekkel. Majorági udvar olakkal. Konyhakert. Gyümölcsös, szőlő. Az utcai lakásban villanyvilágítás. Téglapépület, cseréptetővel fedve. Padlós és stukkaturós szobák!
Utolsó ára 150 ezer korona!

E hában azonnali beköltözhetőre kap két szobás lakást, melyért a Nagy Lajos iroda szavatol!

A Csapó-utca végén levő Vilmos huszár laktanyai megállóhoz néhány perenyire levő

Csapókert Zrínyi-utca 45. számú ház
melyben a tulajdonosok által lakott utcai, új épületbeli 2 szoba, előszoba, konyha és egyéb mellékhelyiségek legkésőbb 30 nap alatt át lesznek adva a vevőnek beköltözhetőre. Stukkaturós, padlózott szobák. Téglapépület, cseréptetővel fedve. A háztulajdonos lakásán kívül van még három rendbeli 1-1 szobás lakás, konyhával, mellékhelyiségekkel. Fűtőkamrák, nyitott szim, udvari sütőkemence, szivattyús kut. Nagy telek!
Végtelen olcsóért megkapható!
Ára 160 ezer korona

II. Budapesten:

Három emeletes sarok bérpalota
előkelő helyen, a városligeti fasornál, Dembinszky-utcaiban. Ára 3 millió kor.

Átadó négy szobás utcai lakás
a Múzeumnál, Főherceg Sándor utcában földszinti lakás, házfűtés tulajdonjoggal, butorokkal 700 ezer korona.

Három emeletes bérpalota
a Práter-utcaiban, 105 lakással, üzletekkel. Ára 3 millió korona.

15 év óta fennálló fűszerüzlet
a Baross-utca mellett, teljesen berendezve, egy szoba, konyha lakással. Villanyvilágítás, víz, gáz bevezetve.
Ára 120 ezer korona.

Női szabóság
válóper miatt, teljesen berendezve átadó, előkelő villanegyedben, alkovval.
Ára 140 ezer korona.

Hatalmas nagy fűszerüzlet a nagy körútnál
Dob-utcaiban, nagy portálós, két ajtóval, 2 szoba, zárt veranda, konyha, speiz, cselekedszoba, fűrdőszoba, belső angol klozett, pince, gyümölcsösök.
Ára 350 ezer K.

Egyfogatu hárkocsipar két sz. mmal,
hét kocsi, szim, stráfokosi, kilenc darab ló, számozatlan kocsi-alkalmazásokkal három napi fuvar. Ára 400 ezer korona Villannyal világított bérleti istálló 16 drb lóra kocsiszin magtár.

Átadó fűszer-vegyes kereskedés
Budán, a Fehérvári-ut mellett. Régi jó üzlet, ialmérsi és trafik engedéllyel. A háztulajdonos kezelsében, 2 szobás lakással, mellékhelyiségekkel, üzleti berendezésekkel, ára 65 ezer korona.

Igen jó menetelű polgári vendéglő
a VIII. kerület munkásnegyedében, korlátlan italmérési és vendéglői joggal, egy szoba konyha, speiz, pincéből álló lakással, 40 éves üzlet!
Ára teljes berendezéssel 175 ezer korona.

Két emeletes bérpalota
a nyugati pályaudvar közelében, a Váci ut és Aréna-utnál, 40 lakással, 5 üzlettel, melyek közül a vendéglő, lakással együtt át lesz adva a vevőnek.
Ára 1 és fél millió korona.

III. Budapest környékén:

Kispesten
20 év óta fennálló kávéház-élelmiszerüzlet, alkov, konyha, speiz. Üzleti berendezéssel, Rögön átvehető.
Ára 50 ezer korona.

Rákosszentmihályon
éppen a körforgalmi villamos megállónál, eladó szép kis ház. Masszív téglapépület, 2 szoba, zárt veranda, konyha, speiz, cselekedszoba, fűrdőszoba, belső angol klozett, pince, gyümölcsösök.
Ára 350 ezer korona.

Budakeszin
a Jánoshegy tövében, az Erzsébetkilitónál, csoda szép helyen eladó, azonnali beköltözhető egy emeletes, telenyáron lakható villa. Gyönyörű kilátás, felséges, ózondus levegő! (Budakeszin már 3 gyógyszerintézet van!) 5 hatalmas szoba, veranda, konyha, speiz, pince, gyümölcsös. Ára 400 ezer korona.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők
a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalat debreczeni központi irodájában:
Debreczen Veres-utca 9. szám alatt!
Hivatalos órák: reggel 8 órától esti 6 óráig állandóan!

Termények vétele	Vetőmagvak	Rézgálicz	Gyapju értékesítése
	Vasáru	Mütrágya	
	Olajáru	Benzin	
	és minden egyéb gazdasági cikkek legolcsóbban szerezhetők be a		
Magyar Mezőgazdák Szövetsége kirendeltségénél Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 797.			

Könyvkötéseket
bőrtárcák javítását jutányosan készíti
Szentpétery Miklós
könyvkötő, Arany János-u. 36.

Olaj és vizmentes
munkák ruhák kaphatók
SZABÓ JÁNOS
térfi szabónál. Üzlet ref. püspöki palotában a nagytemplommal szemben.

Pipere szappanok valamint Parfümök minden illatban, Fertőtlenítő szerek stb. a legolcsóbban szerezhetők be a
Korzó Drogueriában
Piac-utca 42. TELEFON 14 80